
 
Grußwort von Landrat Frithjof Kühn anlässlich des 40jährigen Jubiläums von Herrn Michael 
Schliefer (Vorsitzender des Männerchores 1872 Birlinghoven e.V.) am 26.01.2008, um 11.15 Uhr 
im Haus Lauterbach, Birlinghoven, Mühlenweg 11, 53737 Sankt Augustin 
 
 
 
Es gilt das gesprochene Wort! 
 
 
Sehr geehrter Herr Schliefer, 
sehr geehrte Gäste, 
 meine sehr geehrten Damen und Herren! 
 
Der Männerchor 1872 Birlinghoven e.V. ehrt heute mit dieser Matinee seinen Vorsitzenden, Herrn 
Michael Schliefer, für seine 40jährige Tätigkeit! Ich freue mich aus diesem Anlass heute zu Ihnen 
sprechen zu können. 
 
Lieber Herr Schliefer, heute wird Ihr Engagement als Chorleiter und Ihr Engagement für viele Jahre 
aktiver Sangestätigkeit gewürdigt. Das ist gerade in unserer Zeit, in der das Leben so oft von 
Schnelllebigkeit geprägt ist, eine bemerkenswerte Leistung! Und es zeigt in besonderer Weise auch, 
welch große Freude Ihnen die „Arbeit“ und das Singen im Chor bereitet.  
 
Die heutige Veranstaltung symbolisiert daher den Dank Ihrer Sängerfreunde und ist zugleich 
Anerkennung Ihres fortwährenden ehrenamtlichen Engagements. 
 
Meine Damen und Herren, gerade die Chorgemeinschaft ist es, die das gemeinsame Musizieren für 
viele so anziehend macht. Hier werden soziale Kontakte gepflegt. Der Chor als Gruppe gibt dem 
Einzelnen einen wichtigen Rückhalt und das Gefühl, willkommen zu sein. Aber nicht nur der 
Gesang, sondern auch die Arbeit, die in den Chören geleistet wird, beglückt und bereichert. 
 
Vor kurzem erst habe ich gelesen, dass nach Schätzungen rund 3,3 Millionen Menschen in 61.000 
Chören aktiv sind. Auch die Chorneugründungen sind wieder gestiegen –gerade im Jugendbereich. 
Das ist erfreulich! Der Bestand der Chormusik – und damit ein Großteil unseres heimatlichen 
Kulturgutes - ist so gesichert! Auch die Mitglieder des Männerchores 1872 Birlinghoven e.V. 
erhalten und bereichern durch ihr Hobby das kulturelle Leben Sankt Augustins und unserer Region. 
 
„Was wir in Gesellschaft singen, wird von Herz zu Herzen dringen.“ hat Johann Wolfgang von 
Goethe einst gesagt. In diesem Sinne hoffe ich, dass der Männerchor 1872 Birlinghoven e.V. mit 
seinem Gesang in den kommenden Jahren noch viele Herzen erreichen wird! 
 
Meine abschließenden Worte gelten Ihnen, lieber Herr Schliefer: Im Namen des Rhein-Sieg-Kreises 
gratuliere ich Ihnen sehr herzlich zum 40jährigen Jubiläum als Vorsitzender des Männerchors 
Birlinghoven und spreche ich Ihnen meine Anerkennung aus. Sie haben in den vielen Jahren der 
Vereinszugehörigkeit zum Erfolg der Chorgemeinschaft beigetragen. Darauf können Sie zu Recht 
stolz sein! 
 
Ich wünsche Ihnen sowie allen Mitgliedern und Förderern des Männerchores 1872 Birlinghoven 
e.V. alles für die Zukunft alles Gute und Gottes Segen! 
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